LISTA DE EXERCÍCIOS 01/2008

1- Quais espécies existem e sob quais concentrações ocorrem nas soluções abaixo. Dados: Na = 23; S = 32; 0 = 16; N = 14; H = 1; Al = 27; Cl = 35,5.

a. 0,12 mol L-1 de Na2SO4
b. 0,0792 g L-1 de (NH4)2SO4
c. 1335  mg L-1 de AlCl3
2- Quantos miligramas de magnésio existem em 50 mL de solução 0,25 mol L-1 de MgCO3? Dados: Mg = 24; C = 12; O = 16.

3- A concentração de chumbo na água tratada de uma cidade é 15 μg L-1. Quantos gramas de Pb ingere um habitante durante 1 ano se ele beber 1830 mL de água por dia?

4- Qual a máxima porcentagem de cobre no fertilizante sulfato de cobre (CuSO4.5H2O)? E se ele tiver 6,8 % de umidade? Dados: Cu = 63,5; S = 32; O = 16; H = 1.

5- Qual a massa de K2SO4 deve ser diluída em 200 m3 de água para se obter uma concentração de 150 mg L-1 de K? Dados: K = 39; S = 32; O = 16

6- Massa de 1,2 kg de certo solo retém 1700 mg de cálcio. Qual a CTC
 desse solo em mmolc+ kg-1 ? Massa de 1 kg desse solo poderia reter quanto K+?  Dados: Ca = 40; K = 39

7- Um fertilizante contendo 15% de nitrogênio foi preparado com sulfato de amônio. Qual a porcentagem de enxofre esperada nesse fertilizante? Dados: N = 14; S = 32; O = 16.

8- Quantos quilogramas de cálcio existem em 2t de um calcário, que apresenta 19% CaO? Dados: Ca = 40; O = 16.

9- Um fertilizante líquido contém 12g L-1 de nutriente. Qual volume do produto deve ser diluído a 150 m3 para obter uma solução nutritiva contendo 2,5 mg L-1 daquele nutriente?

10- Quais as concentrações (mg kg-1) de nitrogênio e fósforo, obtidas ao incorporar 4,36g de (NH4)2HPO4 a 2,65 L de solo com densidade 1,32 g cm-3 ? Dados: N= 4; H=1; P=31; O=16.

11- Qual volume de vinhaça contendo 1,95 kg K2O m-3 corresponde à aplicação de 150 kg ha-1 do fertilizante KCl?

12- Pretende-se adubar 12,5 ha de cana-de-açúcar com 60 kg N ha-1. O preço da tonelada de uréia (45%N) é R$ 340 e do sulfato de amônio (20%N) é R$ 290. Qual adubo deve ser usado?

RESPOSTAS

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1-

 a: 0,24 mol L-1 de  Na+ e 0,12 mol L-1 de SO42-
 b: 0,0012 mol L-1 de NH4+ e 0,0006 mol L-1 de SO42-

 c: 0,01 mol L-1 de Al3+ e 0,03 mol L-1 de Cl-
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

2-

0,05 L x 0,25 mol L-1 = 0,0125 mol MgCO3 = 0,0125 mol Mg2+
massa = 0,0125 mol x 24 g mol-1 =  0,3 g Mg2+ = 300 mg Mg2+
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3- 

1,83 L x 365 dias/ano x 15 μg L-1 = 10.019 μg Pb2+ = 10 mg Pb2+ = 0,01 g Pb2+
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4- 

Admitindo-se o fertilizante como sendo um sal 100% puro
usamos a massa molar

        

249,5 g CuSO4.5H2O  ........... ... 100 %

  

63,5 g Cu ..................................... X %

X= 25,45 % Cu
   

                     100 g de fertilizante contém  6,8 g de H2O e 93,2 g CuSO4.5H2O






249,5 g CuSO4.5H2O contem .....63,5 g Cu 
     
93,2 g CuSO4.5H2O contem........ Y g Cu    Y = 23,7  

Portanto, 100 g do fertilizante contém  23,7 mg g de Cu, ou seja 23,7 % de Cu

      -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

      5-       


1 L de solução contém ………150 mg K+ …ou......0,15 g K+
200.000 L ………………........................................…..  X 

X = 30.000g K+ = 30 kg K+
Massa molar de K2SO4 = 174 g mol-1

174 kg de K2SO4   contém 78 kg de K+


  W kg de K2SO4   contém  30 kg de K+        W = 66,9 kg do sal
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

      6-         1,2 kg de solo retém  1700 mg Ca2+, ou  42,5 mmol Ca2+, ou 85 mmol de cargas positivas

       1,0 kg de solo..........................................................................Z  

                                  Z = 70,8 mmolc+ kg-1       CTC = 70,8 mmolc+ kg-1
massa de potássio 

1 kg de solo reterá  70,8 mmol K+ = 78 x 39 = 2761 mg K+ = 2,761 g K+
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7-   100g do fertilizante contém 15g de nitrogênio 




132 g  de (NH4)2SO4 contem 28 g de N               




   M g 
de (NH4)2SO4 contém 15 g de N         M= 70,7 g de (NH4)2SO4
132 g  de (NH4)2SO4 contem 32 g de S               



           70,7 g  de (NH4)2SO4 contém   Z g de S
Z = 17,14 g de S

100 g do fertilizante contém 70,7 g de (NH4)2SO4, que contem 17,14g  de S

                     Portanto o fertilizante contém 17,14% de enxofre

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

8- O calcário tem 19 % de CaO

     100 t de calcário contém ................19 t de CaO


         2 t de calcário contém ...........         W

   W = 0,38 t  de CaO



56 t de CaO contém.......... 40 t de Ca



         0,38 t de CaO contém.........   X


X= 0,27 t de Ca = 270 kg Ca

Portanto, 2 t de calcário contém  0,38 t  de CaO,  ou  0,27 t de Ca, ou  270 kg Ca

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

9-                 1 L de solução nutritiva contém   2,5 mg de nutriente

         150.000 L de solução nutritiva contém     Y                           Y = 375.000 mg de nutriente

1  L do fertilizante líquido  contém   12 g de nutriente

Z L do fertilizante líquido  contém   375 g

      Z = 31,25 L de fertilizante
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
10- 
 2,65 L de solo = 2650 cm3


Massa = V x d = 2650 cm3 x 1,32 g cm-3 = 3.498 g ( 3,5 kg de solo

132 g de (NH4)2HPO4 contém       28 g de N     e   31 g de P

                       4,36 g de (NH4)2HPO4 contém       W g de N     
e   T g de P


W = 0,925 g de N    T = 1,024
g de P

                        3,5 kg de solo contém      925 mg de N     e     1024 mg de P

 1,0 kg de solo contém      X   mg de N     e          Z  mg de P

O solo conterá então 264,3 mg N kg-1  e  292,6 mg P kg-1
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

11- Para comparar  vinhaça e fertilizante temos que relacioná-los através do nutriente potássio.

150 kg KCl são aplicados a 1 ha



74,5 kg de KCl correspondem a 39 kg de K



150  kg de KCl.....................................X                          X= 78,5 kg de K ha-1
1 m3 de resíduo contem 1,95 kg K2O



 
   94 kg de K2O correspondem a 78 kg de K




            1,95 kg de K2O..................             Y                  Y = 1,62 kg  de K

  1 m3 contém 1,95 kg de K2O  ou     1,62 kg de K

W m3 contém .....................               78,5 kg de K

W = 48,4 m3

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

12.
 






necessidade total de nitrogênio: 12,5 ha x 60 kg N ha-1 = 750 kg N




100 kg de uréia contém        45 kg de N

                     X kg de uréia contem      750 kg de N                          X = 1667 kg de uréia



100 kg de sulf.amônio contém         20 kg de N

                     Y kg de sulf.amônio contém       750 kg de N           Y = 3750 kg de sulf. amônio

               

    Custo da adubação com uréia   =  1667 x  340 =  R$ 566.780,00

   Custo da adubação com sulfato de amônio  =  3750 x  290 = R$ 1.087.500,00

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------







�  CTC significa Capacidade de Troca  de Cátions do solo, sendo em geral expressa em mmol de cargas positivas existentes em 1 kg de solo





